

从教授到幼师都踊跃参加，甘肃建起从高校、中职到中小学幼儿园的分层次、全方位、制度化教学竞赛体系

瞧！这个竞赛规格不一般

工会组织的职业技能竞赛活动正向医疗、文化领域全面推进

本报讯（记者康劲 通讯员王博）“参加高校青年教师教学大赛，将鞭策我们积极进取、内练素质、外树形象、超越自我。”甘肃中医药大学副教授任真说起刚刚结束的全省第三届高校青年教师教学大赛激动不已。

7月2日，任真在大赛中获得了自然科学基础学科组的三等奖。3月备课，4月初赛，5月在校级比赛中脱颖而出，6月入围，7月初和全省34所高校的110名教师一起进入决赛……谈及近半年来的教学竞赛感受，任真说，“名次并不重要，重要的是在竞赛中，实现了跨院校、跨学科的交流互动，达到了共同进步的目标。”

眼下，甘肃省各级各类中职学校教师教学技能大赛、中小学幼儿园教师教学技能大赛等教学竞赛活动正在全省14个市州、86个县区火热进行，部分地区的教学竞赛活动涵盖独立学院、民办院校和成人高校，今年9月将集中进入决赛阶段。

几年来，在甘肃省总工会和省教育厅的合力推动下，通过校校设擂台，构建起了从高等院校、中职学校到中小学幼儿园的分层次、全方位、制度化的教学竞赛体系。甘肃高校党委书记王智平表示，“教学大赛已经成为打造一流教师队伍、搭建青年教师成长的重要平台。”

目前，甘肃省教师教学大赛活动已成为全省教育系统规格最高、实力最强、影响最大的教学竞赛活动，并被正式列入甘肃省职工技能大赛一类工种（项目），获奖者将被推荐授予省五一劳动奖章和“省技术标兵”称号。甘肃省总工会副主席包俊宗说，“学校教师学历层次高、专业针对性强，办好教学竞赛活动，重点在于科学选择内容、精心设计教案，高效使用教学手段。通过参加教学技能比赛，规范教师日常教学行为，全面提升教学质量。”

正因为如此，教师教学大赛活动得到了广大师生的认可和热捧。担任高校青年教师教学大赛评委的兰州大学教授、博士生导师胡碧涛认为，参赛教师来自不同学校、成长于不同环境，有着不同的教学目标和理念。而教学大赛恰好提供了不同院校教师相互交流、相互促进、相互提高的机会，每一届大赛的举办都是共同见证教学质量提升的机会。

据甘肃教科文卫工会主席刘虎林介绍，随着分层次、全方位、制度化的教学竞赛体系的建立，工会组织的职业技能竞赛活动也正向医疗、文化领域全面推进，目前全省妇幼健康、卫生监督、全科医生等技能竞赛活动，和文化系统的动画绘制员技能大赛、编校技能大赛、戏曲演员绝技绝活大赛等多项赛事，也正在陆续开展。

健全协商主体 把握协商重点 规范协商程序

荆州市总3举措规范工资集体协商

本报讯（记者邹明强 通讯员朱泽平）日前，湖北荆州市总工会从“健全协商主体、把握协商重点、规范协商程序”3个方面对全市行业工资集体协商进行规范，进一步提升工资集体协商质量和水平。

荆州市总要求依法选定协商代表，确保协商主体的合法性、代表性和人数对等，原则上每方3至10人。职工方协商代表由行业（区域）工会选派，首席代表由工会负责人担任或者从协商代表中民主推举产生。没有建立行业工会组织的，在上级工会组织指导下，由职工民主推选产生协商代表；首席代表可由行业所在的区域相应一级的工会主席担任，也可由上级工会选派或从协商代表中民主推举产生。企业方代表由企业联合会、商会、行业协会等用人单位代表组织选派，也可以由本区域、本行业内用人单位通过民主推举或者授权委托等方式产生；首席代表由用人单位一方的协商代表民主推举产生。

同时，围绕行业最低工资标准、工资调整幅度、劳动定额标准和工资支付方法等积极开展协商，签订行业性工资专项集体合同。

以合理确定劳动定额、工时工价标准为重点进行协商，逐步建立完善劳动定额标准的协商共决机制；已建立集体协商制度的行业从规范行业工资标准起步，逐步向职工奖金、津贴、加班加点工资、休息休假时的工资等待遇延伸，建立完善行业工资正常增长机制。

此外，推进行业（区域）工资集体协商与集体协商“三项机制”结合，规范“发出要约、预报预警、协商谈判、履行监督、履约评估”等程序和内容，建立健全行业职业代会制度，将行业工资集体合同（草案）提交行业职业代会讨论通过；暂时未建立行业职业代会的，行业工资集体合同（草案）提交行业内部用人单位职业代会讨论通过。集体合同草案经双方首席代表签字后，报送当地人社部门审查通过，双方协商代表将已经生效的行业工资集体合同及时向行业内企业和全体员工公布，同时报上一级工会备案。在行业工资集体合同框架下，企业结合自身实际开展二次工资集体协商，其确定的劳动报酬标准不应低于行业工资集体合同规定的标准。

党员“朱大胆”

7月1日，齐齐哈尔工务段举办的“七一”表彰大会还未结束，刚获得全段优秀党务工作者的桥梁保养工区工长朱建辉就急匆匆地往外走，他要赶到距离市区120公里远的前地房子村，那里还有27个伙计在进行大桥维修施工。

桥梁保养工区负责铁路桥梁的维修养护工作，且齐齐哈尔地区，便多达28座，总长约270多公里。今年39岁的朱建辉，已经在这里工作了8年，扎实肯干的工作作风，让朱建辉连续多年获得全局技术能手标兵、局先进生产者、全局冬运优秀青年突击手等荣誉称号。

朱建辉文化不高，却爱琢磨，桥梁钢轨旁边有一种挡碴块，是防止铁轨砸石散落的防

护设施，一座200米长的铁路桥，要使用500个挡碴块。可是挡碴块制作难度却很大，要在模具里倒进沙子混凝土搅匀凝固，可是因为模具浅，搅拌棒一启动就得弄得沙土四溢，效率低不说，还浪费材料。朱建辉就琢磨着用钢板、电机改造了一个大小适中的搅拌棒，作业效率提高了一倍，还省了不少材料。

朱建辉有个外号，叫“朱大胆”，这源于前年的一次水中探险。那年雨水暴涨，朱建辉发现一处桥基的护坡上有一道裂缝，这是齐齐哈尔到北安的铁路干线，如果桥基被雨水冲毁，轨道就会变形，行车也会发生事故。朱建辉拽着一条绳子，光着脚，登着引梯爬进水里，水刚没腰，朱建辉就感觉脚下一空，坏了，下面护坡被水冲空了”，他忙叫来工友，捡拾附近的石头填充，3个多小时后护坡抢救才算完成。“河那么深，水那么急，你都敢下？以后叫你朱大胆了！”回来后，浑身湿透的朱建辉又被工友一通“数落”。

胆大心细的朱建辉还有颗匠心，工务工作除了抡锤挥镐的大开大阖，也有很多“穿针引线”的绣花功夫，制作轨枕就是其中一项。桥上的枕木，要用钢锯、钻头细致地挖出固定尺寸的凹槽才能相互契合，尺寸精细到毫米。很多年轻的职工都傻了眼，不干，谁学不会，上手干吧，稍微错几个毫米，整根枕木就报废了。

“眼灵手快，眼睛看好尺寸，手上不能拖沓，要一气呵成！”朱建辉一边倾囊相授，一边找个木板，按尺寸钉两个钉子，对着枕木一划，一条直线出来了。这相当于木匠使用的墨斗，省去了测量的麻烦。”谈起工作的小窍门，不善言辞的朱建辉，话也多了起来。（谌锐）

然条件最恶劣、巡护难度最大的输电线路，用双脚在深山密林里踏出了一条光明之路。

为做到巡视标准化，不放过一处安全隐患，在长期的巡线过程中，他们创新总结了“742”巡线法，即7查看、查看导线、弧垂、绝缘子、金具、塔材、接地装置、塔基的健康状况；4排查，排查线路走廊有无高大树木、有无建筑物、有无山火隐患、杆塔及导线上有无异物；1检测，检测接线开关及弓子线夹有无发热现象。通过这一全方位、立体式、标准化的巡视法，大大提升了线路巡视质量。他们还根据每段线路的设备状况，专门制定了线路巡视24节气表，对各时节线路突出隐患进行重点关注，不让任何一处潜在隐患漏网。

16年来，他们走过了2万多公里的路程，发现了40余处线路安全隐患，未出现一次因发现不及时导致的线路停电事故，并参与景区大型活动保电70余次。（崔浩杰）

和独特的气质，也让更多人通过她们了解“敦煌号”、喜爱“敦煌号”。

“一路见证‘敦煌号’的成长，从最初的一枝独秀，到现在引领客运段品牌车发展。”2014年10月，经过选拔培训，陶雯正式成为“敦煌号”品牌列车的一员。对她而言，感触最深的就是这趟品牌车的服务特色，多功能遮帘，贴心手机充电套、红马甲服务，这些小细节折射出客户服务理念的大改变。

“正是每一名职工的艰辛付出和不懈努力，才能取得这么多可喜的成绩，赢得旅客充分认可。这是团队的力量，更是‘敦煌号’的精神体现，引领我们敢于引领、勇立潮头，创造更加辉煌的明天！”兰州客运段旅游车队队长张玉梅说。

两年来，“敦煌号”品牌列车共计运送旅客67.8万人，实现收入1.9亿元，得到旅客表扬1000余次、感谢信300多封、锦旗13面，亮丽展示了魅力“敦煌号”的时代风采，实现了社会效益和经济效益的“双丰收”。（强科）

丝绸路上千里飘香

——写在“敦煌号”品牌列车开行2周年之际

从兰州出发，沿河西走廊一路向西，从魅力关到莫高窟，从盛装首发到创新引领，“敦煌号”自2014年7月10日开行至今，两年来已经打造出全路有名的品质列车，以一流服务品质和高端文化享受，展现时代列车新风貌，实现创新发展“加速度”，成为名声鹊起的“丝路快客”。

7月12日，全国铁路企业文化观摩交流座谈会在兰州铁路局召开，与会代表观摩了“敦煌号”列车硬件设施、备品、文化装饰、节目表演。来自乌鲁木齐铁路局客运段的一位同行说：“早就听说这趟车高端大气的服务特色，今天看了果然名不虚传！”

7月10日，兰州开往敦煌的Y667次“敦煌号”品牌列车迎来两周年纪念日，乘务员身着特色舞蹈服翩翩起舞，为旅客演绎了一段

古色古香的舞蹈表演。浓厚的丝路风韵和动听的古曲，仿佛穿越千年古道。薛先生是敦煌市的一位经销琵琶等乐器、艺术品的商人，高质量的服务和舒适的乘车体验是他成为“常客”的原因。42张火车票被薛先生视为“宝贝”，由于常年往返于兰州到敦煌，他把每一次乘车的车票都完好无损地保留下来，以此作为对“敦煌号”品牌列车成长的见证。

从今年6月开始，“敦煌号”品牌列车乘务员服装“换了新颜”，雪白的衬衣搭配红色的小马甲和贝雷帽，浓郁的中国风特色更显气质出众，精致的飞天刺绣，更增添了一份优雅与从容。站台上，经常可见旅客站在乘务员身旁自拍合影。漂亮、气质、有亲和力是旅客对乘务“红玫瑰”们的一致赞誉，迷人的微笑

“金秋助学”与“阳光就业”并举

青海省总对困难职工子女一帮到底

本报讯（记者邢生祥）青海工会进一步细化困难职工子女助学、励志、助能、助学措施，做到“输血型”帮扶与“造血型”帮扶有机结合，“金秋助学”与“阳光就业”并举，解决困难职工最困难、最操心、最忧虑的实际问题。

据介绍，青海工会加大对各地助学及促进就业政策执行情况的调查研究和督查力度，加强源头参与，推动党委和政府出台更多优惠政策措施。与政府相关部门分工协作，密切配合，推动形成多方联动协作机制，把有限资源充分利用到最需要的困难职工家庭子女上学和就业上。

青海省总工会坚持以困难职工子女需求为导向，通过多种途径和方式为其搭建助学和就业服务平台，把更多精力和资源向农民工子女倾斜，充分发挥互联网作用，优先为困难农民工家庭提供及时、准确、高质量的就学和就业信息。帮助困难农民工家庭上学子女解决入学难问题。通过加强高校所在地工会与生源地工会的沟通协调，促进享受国家优惠政策后经济上仍需要帮扶的农民工家庭高校毕业生顺利实现就业。

青海工会开展困难职工家庭助学对象

调查摸底工作，建立健全困难学生助学帮扶档案。结合困难职工及农民工家庭实际情况，统筹兼顾制定个性化帮扶方案，提高帮扶精准度。

另外，青海工会对困难职工家庭高校毕业生人数，已实现就业人数，需要工会帮扶人数进行了摸底调查。对符合条件的困难职工家庭高校毕业生帮扶做到全覆盖、不遗漏，力争帮扶后80%以上实现稳定就业。同时，充分发挥工会帮扶中心、就业培训机构、职业介绍作用，为困难职工家庭高校毕业生提供就业服务。

通过工会创业扶持项目，加强对困难职工家庭高校毕业生自主创业扶持力度。

鼓励和引导企业特别是国有企业、劳动关系和谐企业优先吸纳困难职工家庭高校毕业生就业，并提供更多职业培训、就业见习机会。

青海省总工会副主席东明表示，青海省总工会将积极争取政府投入，大力筹集资金，广泛动员社会各界捐资助学、奉献爱心，通过单位或个人与贫困学生结对帮扶、对口资助、劳模爱心帮扶等多种形式为困难职工和农民工家庭在学子女提供多元化服务。

威海文登区成立家政业工联会

本报讯（记者杨明清 通讯员夏丽萍）日前，山东威海市文登区成立家政服务业工会联合会，吸纳了辖区内16家企业的100余名农民工加入，并召开第一届一次会员大会。

目前，文登区已注册家政企业27家，共有农民工200余人。为维护这些职工的合法权益，文登区总以文登佳信家政服务中心为龙头，联合15家企业成立了家政服务业工会联合会。工联会的成立将有效解决本产业内大量小型分散企业建会难、职工入会难问题，建立相对统一的劳动条件和劳动标准，健全日常民主管理制度和劳动竞赛机制等。

南通通州区推进建筑行业建会

本报讯（特约记者王君东 通讯员顾雪松）据江苏南通市通州区总工会日前介绍，现在该区所有建筑项目工会共有工会小组3861个，今年以来新发展会员近4万人，其中农民工会员占82.5%，职工入会率达100%。

为推进建筑行业建会建家，通州区总探索出“三级建会”模式——组建集团公司工会、地区分公司分工会、项目工会，形成了上下互通、内外兼容的组织网络。此外，坚持“两个跟着走”原则，即项目建到哪里，项目工会就建到哪里；工会建到哪里，各项工作制度就跟到哪里。

锡剧《召唤》演绎劳模先进事迹

本报讯 连日来，以全国劳模、省“吴仁宝式优秀村书记”杨恒俊先进事迹为原型，创排的大型现代锡剧《召唤》在江苏靖江公演，演出场场爆满，引发靖江千群向身边劳模学习的热潮。

《召唤》用锡剧这一艺术形式将全国劳模杨恒俊的故事搬上舞台。优秀村支部书记杨恒俊舍小家为大家，与村民一起立足村情，招商引资、干事创业，带领村民共同致富。观看演出的工会干部们纷纷表示，要学习杨恒俊充满智慧的工作方法以及无私奉献的精神，牢记党规党纪，发挥先锋作用，争做“四讲四有”的合格党员干部，当职工最可信赖的“娘家人”。

（秦洁 夏雪红）

银川客运段列车婚礼受热捧

本报讯（记者马学礼 通讯员李丽霞 李峰）7月16日，伴随着清丽婉转的旋律，在用Y675次“丝路驿站·沙坡头号”品牌列车酒吧车布置而成的具有浓郁民族风情的喜堂里，来自北京商鲲教育学院的新郎付佳军牵起了新娘王晓妍的手，许下一生的承诺，这是银川客运段举办的列车主题婚礼的一幕。

列车婚礼是银川客运段专门为新婚夫妻提供的“私人定制”服务，几个月来，已举办数场列车婚礼。据介绍，该段还将根据不同时间节点和不同人群喜好，推出特色鲜明的婚纱摄影、结婚纪念日庆典等服务项目。

陶二电厂实施技术改造

本报讯 今年以来，冀中能源邯钢集团陶二电厂职工利用机组计划停用维护有利时机，积极攻关，先后完成4台炉乏风返送系统改造，降低氨水用量20%以上，月节约生产运行成本10多万元。

具体技改工艺流程是从锅炉引风机出口挡板门后增设一台离心风机，将引风机出口净烟气通过加压后，送入锅炉一次风机人口，补充锅炉一次风，做到引入烟气流量为锅炉总一次风量的10%-20%，减少一次风含氧量，降低锅炉氮氧化物产生量，提高脱硝效率，减少脱硝还原剂用量，有效提升了生产效率。

送清凉

“各位工友快进来，项目上给我们发西瓜和矿泉水了……”7月16日，南京市栖霞区丁家庄保障房工地，中铁上海工程局市政公司南京丁家庄保障房项目现场，几十名挥汗作业的施工人员领取了项目部为他们准备的降温食品。

今年夏季，为确保施工人员人身安全，项目部在改善居住环境和调整作业时间的同时，经常在气温较高的时候推着小车沿着施工线路为施工人员送绿豆汤、西瓜、矿泉水等防暑降温食品。

